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NB: Alle svar skal begrunnes.

Notasjon brukt i denne oppgaven:

e z, er hvit Gaussisk stgy med varians 2.

Formelsamlig:
E(X) = E(E(X]Y))

Cov(X) = Cov(E(X|Y)) + E(Cov(X1Y"))
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Oppgave 1

La x, vaere gitt ved
Ty = o2 + Wy (1)

a) Hva menes med at en stokastisk prosess er (svakt) stasjonar?
Hva menes med at en stokastisk prosess er invertibel?
For hvilke verdier av ¢, er z, stasjonar?

For hvilke verdier av ¢, er x; invertibel?

Anta videre at |¢o] < 1.

b) Finn prognose samt progosefeil for

Lotk | TeyLe—1-.--

fork=1,2,30g4.

Oppgave 2

a) La
[= o] o0
Ty = Z Yjzi-j, Z ;| < o0
j=—00

j=—c0

og la v, (k) vere autokovariansfunksjonen (ACF) til z,. Vis at
o
Yelk) = o7 Z (T (2)
j=—c
b) Bruk (2) til & finne autokovariansfunksjonen til prosessen
Ty — §b${,_1 =z + 925_1, 1¢| < 11 |9| < 1:

for k =0o0g 1.
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Oppgave 3 Anta fglgende tilstandsmodell (“state-space model”)

XL = FXt_l'I‘Vg (3)
Yt = G.Xt'{'Wg (4)

med standard antagelser. La Cov(V,) = Q og Cov(W,) = R.
a) Representer hver av de fglgende to prosesser som en tilstandsmodell:
Tt = 1 &e—1 + $aTyn + % (5)
Iy = P11+ 2+ 02 ()]

b) Hvilke praktiske fordeler har vi ved & behandle en ARMA(p, ¢)-modell som en tilstandsmo-

dell?
Definer
u‘slt =E(X3|Y5,Yt_1,...) 0og Qs“ =C0V(X3|YhYt_1,...).
¢) Vis at
Heprp = Fﬂ't+k—l|t
0g
Qiyrn = FQt+k—1|tFT +Q
fork=1,2,....

Alternativt: Finn p, ;. , 0g £, for k£ = 1,2, 3 og “konkluder” med at rekursjonene gjelder.

Den latente modellen (3) sies 4 vare stabil (“stable”) dersom alle egenverdiene til matrisen F' er
mindre enn 1 i absoluttverdi.

d) Vis at dersom (3)-(4) representerer AR(2)-prosessen (5), si er den latente modellen stabil hvis
og bare hvis AR(2)-prosessen er stasjoner.






